

一座书屋改变一座山村

一南怒江畔,高山峡谷里,一间名为“半山花语”的爱心书屋坐落在半山腰间。这里是怒江大峡谷云南最北端的一座村庄;“90后”藏族大学生甘文勇毕业后回到村里,创办了这间书屋,为久居深山的村民们搭建起通往外面世界的“精神桥梁”。如同他的第一本课外书《小王子》中的小王子守护玫瑰一样,他也在深山峡谷里,默默守护着自己的梦想。

大山孩子的读书梦

怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇秋那桶村,位于怒江大峡谷云南最北端,这里曾是“三区三州”深度贫困地区。

1994年,甘文勇在秋那桶村初岗组出生,提桶从山上打水、帮着父母挖药材、喂养家畜构成了甘文勇童年的主要记忆。

“小时候家里非常贫困,印象最深刻的是我6岁才有鞋穿,以前都一直光着脚。”甘文勇说。因为家中贫穷,只能负担一个孩子上学,甘文勇把上学的机会让给了比自己大三岁的哥哥。

2005年的夏天,一名外来的游客在遇到甘文勇后,临别前将《小王子》送给了他,这成为他人生中第一本课外书。不识字的甘文勇总是缠着哥哥为他朗读,书中小王子的奇遇打开了甘文勇想象的大门。友情、责任、守护,这些生动而浪漫的词汇点燃了他心中对于外面世界探索的欲望。

“我想上学,读更多的书。”渴望上学的种子在甘文勇心中萌芽。来自大山的呼声很快有了回应,2006年的9月1日,修订后施行的《中华人民共和国义务教育法》明确规定:“实施义务教育,不收学费、杂费”。这给了甘文勇上学的希望,2007年,13岁的甘文勇从小学四年级读起。

由于入学晚,甘文勇比同班的同学都更成熟,他深知自己求

学机会来之不易,在2016年成为村子里的第一位大学生。

高考结束后,甘文勇将自己在中学时期积攒收集的400册课外书从州府泸水市带回了秋那桶村。

村中的小朋友知道后,都到他家来借书,有时能在他家房前坐上一天。这样的场景让甘文勇想起了自己几年前与《小王子》的相遇,那些富有想象力的画面和文字再次浮现在他脑海;“我想从小生活在大山里的孩子通过书籍接触到外面的世界。”创办书屋的想法在甘文勇心中萌发。

为了弥补自己儿时没有读书的遗憾,也为了让村中的孩子能看到远方,甘文勇决定用家里腾出的两间屋子,自制了简易的小书架,再挂上一块“爱心书屋”的门牌,第一座“图书馆”在峡谷中的村庄里诞生了。

“书籍照亮了我前行的道路,我想大山里的孩子也需要这样探索世界的热情。”在最初的书屋外,甘文勇和孩子们席地而坐,手中的书仿佛为孩子们插上了想象的翅膀。

一座书屋改变一座山村

书屋创立两个月后,甘文勇背上行囊,来到800公里以外的昆明上学,小小的书屋成了他最大的挂念。平日里,父母和哥哥会帮他整理书架、打扫书屋的卫生。每年寒暑假,他都将自己在大学里收集的书籍带回家,带着村里的小孩一起阅读。



秋那桶村的小朋友加鲁在“半山花语”书屋挑选自己想看的书

2020年5月,云南省人民政府发布通知,正式批准贡山县等31个县(市、区)退出贫困县序列。

得知自己的家乡脱贫摘帽,甘文勇心中充满希望。“我的求学之路离不开国家和社会的支持,我应该为家乡做些什么,才能回报这些帮助。”2020年毕业后,他毅然回到了村中,用心经营起自己的书屋。

为了给村民们更好的阅读环境,甘文勇作出了一个大胆的决定:贷款8万元,把爱心书屋扩大装修。起初父母并不理解,但在看到儿子为村里小孩们耐心讲解书中内容,描述大学、城市的景象后,明白了书屋对于儿子和这个山村的意义,于是卖掉家中的牛,帮助儿子建造书屋。

2020年,甘文勇为书屋购置了新的书架、书桌,用松果、玉米、灯带等物件做了简单的装饰,打造了一个温馨的阅读空间。在外面的空地上,他播下了月季、满天星、玫瑰等十余种花的种子,希望这些花朵能和孩子们一样发芽、成长、绽放。

甘文勇给这间书屋起名为“半山花语”:大山成了他的小星球,书屋则成了他的玫瑰。“书香

就像花香一样沁人心脾。我想通过这个书屋告诉家乡的孩子们,读书真的可以改变命运。”甘文勇说。

经过政府和社会各界的帮助,这座书屋目前已经有了四万多册藏书,从天文、地理到历史、文学,当初只靠自然光照明的小书屋,已经成了村庄里小有规模的图书馆。而和书屋一起长大的孩子们,也在书香的浸润中走出了大山。去年,村子里有8个孩子考上了大学,他们围在一起看书的场景,甘文勇还历历在目。

“我们的孩子从小在山里长大,由于缺少父母的陪伴,往往都很内向,但是书籍为他们提供了一个精神出口。”甘文勇说,书屋对村里孩子们最大的改变,就是更加积极乐观地面对生活。

周末,寄宿上学的孩子从镇上和县城回家,第一件事就是来到“半山花语”爱心书屋,归还和借阅图书。“我们不用登记,借书也没有期限,只要大家愿意阅读,这里24小时为大家开放。”甘文勇说。

春光明媚,书屋里的孩子们正低头品读书中的世界。半山花语,满山书香和花香弥漫在空气中。

从《小王子》到《行者无疆》

《小王子》是甘文勇人生中的第一本书,直到19年后,他依然能记得书中那些美好而奇妙的故事。为了让孩子们在山村里就有更多的体验,甘文勇和深圳大学的志愿者们从2020年起,一同开展了“时光益读”的公益项目,为孩子们寒暑假开设绘画、摄影、英语课程。

2023年,甘文勇新装修了一间多功能教室。今年暑假,这间教室里将举办舞蹈、声乐等艺术课程。甘文勇说,书屋现在已经成为峡谷里孩子们了解世界的一扇窗户。

400平方米的书屋承载着孩子们走出大山的梦想,也寄托着当地村民对美好生活的愿景。现在不少村民来到书屋翻阅农业技术的书籍,茶余饭后也把“半山花语”书屋作为首选的休闲地点。

除了“半山花语”爱心书屋的创建者外,甘文勇还有一个别的身份——法律援助工作者。大学里学习法律专业的他,想要用法律帮助家乡的人民。

曾经有来自四川的工友受了工伤,工厂老板推卸责任拒绝赔偿,无钱看病的工友找到了甘文勇。甘文勇了解其遭遇后,连夜帮忙写了诉状,联系提供援助的律师,最终帮助工友打赢了官司,顺利维权。

“我有两个梦想,一个与书屋有关,一个与法律有关,而这都和我的家乡紧密联系着。”现在,甘文勇工作日在贡山县司法局以法律援助工作者的身份,为家乡百姓提供法律咨询、维权等服务;周末则回到“半山花语”爱心书屋,与放学回家孩子们一起畅游书海。

甘文勇把自己的微信名设置为“行者无疆”,他希望能够能够在书屋中、在江山河海里探寻人生的意义。”

(据《新华每日电讯》)

TCL 投资 9000 万元打造希望工程光伏低碳校园 助推教育可持续发展

4月24日,“TCL希望工程光伏低碳校园计划”签约仪式在北京举办。TCL公益基金会携手中国青少年发展基金会,预计在未来五年内,投资9000万元,面向全国希望学校捐建光伏低碳校园。这也是TCL在ESG领域一次更深层次的探索,在更大范围内推进打造绿色可持续的助学新模式。

中国青少年发展基金会党委书记、理事长郭美荐,TCL科技副总裁、TCL公益基金会理事长魏雪,优客工场创始人、董事长、TCL公益基金会理事毛大

庆,TCL科技品牌管理中心总经理尚永强,TCL科技ESG办公室副主任、TCL公益基金会秘书长刘磊,中国青少年发展基金会副秘书长张张伟,天津中环新能源有限公司常务副总经理牛丽霞,TCL光伏科技副总经理于大鹏等出席签约仪式。

为推动ESG理念深入实践,TCL始终将绿色发展战略融入企业发展运营,坚持履行社会责任。结合自身新能源光伏产业和技术创新优势,TCL公益基金会持续探索科技与公益融合共生,目前已在全国25所乡村学校建

成TCL光伏低碳校园”。

为深入推进光伏助学模式覆盖面,深化实施“新时代希望工程”,TCL公益基金会携手中国青少年发展基金会,共同发起“TCL希望工程光伏低碳校园计划”,预计在未来5年内,面向全国希望学校,捐建屋顶光伏发电系统及其25年发电收益,配套TCL自主研发的光伏低碳校园实时数据监测平台。同时将择校捐建小平科技创新实验室,定期开展低碳环保理念宣讲和青少年科技教育。

魏雪表示,TCL与中国青少

年发展基金会携手深耕教育公益领域已久。此次再度携手启动“TCL希望工程光伏低碳校园计划”,将是双方在新的时代背景下,通过教育促进可持续发展的一场积极实践。希望这颗播种在校园里的绿色种子,能在一代代少年儿童的心里生根发芽,为绿色可持续发展的未来带来更多希望。

在这种运营模式下,一方面光伏发电收益可用于学校教学环境建设及学生资助,支持“希望工程”公益事业发展,铺设新能源光伏可改善学校能源结构,

有效减少学校碳排放量。另一方面通过普及低碳环保和科技教育,提高学生对清洁能源和绿色发展的认知,为乡村教育注入新活力。

郭美荐表示,中国青基金会一直以来围绕联合国可持续发展目标开展系列公益,此次与TCL公益基金会携手在推进国家“双碳”战略目标道路上“益路同行”,助推可持续发展的同时,精准地将企业的爱心和党的关怀传递到广大青少年中,助力基础教育优质均衡发展,共同开启更加美好的未来。(高文兴)